



65年前,中国第一个自然保护区在广东肇庆鼎湖山建立。如今,“绿水青山就是金山银山”已成为全社会的共识——

守护好这颗“绿宝石”

本报记者 潘旭涛 何欣禹



1956年12月10日的人民日报第三版。



广东省肇庆市鼎湖山风光。

魏劲松摄(人民图片)

酷暑时节,记者走进位于广东肇庆的鼎湖山国家级自然保护区,闷热感顿时消解。远处,茂密的常绿阔叶林随山势起伏,勾勒出一条青翠的天际线;路边,高耸的榕树、荷木、樟树舒展枝叶,化身为人体的天然遮阳伞;脚下,几只可爱的小昆虫悄悄爬过,正自得其乐。

60多年前,有位老人上了鼎湖山,被这里草木葱茏、古树参天的景色所吸引。他就是植物学家陈焕镛,时任中国科学院学部委员、华南植物研究所所长。1956年6月第一届全国人大第三次会议召开期间,陈焕镛和秉志、钱崇澍、杨惟义、秦仁昌等科学家向大会提出:“请政府在全国各省(区)划定天然森林禁伐区,保存自然植被以供科学研究。”

随后,中科院会同广东省把原属国营高要林场的17325亩鼎湖山林场单独划出。1956年6月30日,中国第一个自然保护区——鼎湖山国家级自然保护区建立。65年后,这件事被写进了《中国共产党一百年大事记》。

1956年12月10日,人民日报第三版刊发消息《鼎湖山发现珍贵自然林》,文中写道:“我国十多位植物、农、林、园艺、地理等方面的专家,最近在广州西面的鼎湖山进行了实地观察,确定了这里的占地二千多亩的残存自然林中,有许多生长了四、五百年的热带和亚热带大树。”

在位于鼎湖山的中国自然保护区主题展厅里,记者看到陈焕镛生前使用过的打字

机,他没有留下更多相关实物,但把守护者的精神传给了后人。

穿上迷彩服,拎起水壶,一头扎进深山老林……这是黄忠良退休前的日常工作状态。1982年,他大学毕业后被分配到鼎湖山,从此每天早出晚归,爬坡越坎,防山火、阻滥伐,足迹遍布鼎湖山的各个角落,直到2017年退休。他曾采集2万多份植物标本,建立了标本室。今日鼎湖山的保护框架,就是黄忠良担任保护区管理局负责人时带着团队认真划定的。“鼎湖山生物圈保护区分为三个区,包括核心区、缓冲区、实验区,核心区实行全面封山。”黄忠良说,多年来,保护区管理局没砍过一棵树。

“80后”范宗骥现任保护区管理局副局长。2013年,他从北京林业大学硕士毕业后来到鼎湖山,主要工作是通过野外调查,研究、保护野生动物。野外调查难免遇到危险,有时是猛兽,有时是恶劣天气,或是各种突发情况。可在范宗骥眼里,守山护林,惊喜多于惊险。2016年7月,在野外调查时,范宗骥发现一只体型小巧的鸟正抓住树枝。他定睛一瞧,小鸟眉头有一抹醒目的白色。经过研究分析,这种很少见的鸟被认定为白眉棕啄木鸟,是鼎湖山出现的鸟类新记录。“后来,白眉棕啄木鸟现身的频次越来越多,特别是每年4到7月,它们会来栖息繁育。”范宗骥开心地说。

自范宗骥参加工作至今,这片保护区增

加了15种鸟类新记录,保护区内现有鸟类267种,占广东省鸟类种数的1/2。经过65年精心守护,鼎湖山森林覆盖率长期保持在98%以上,主要保护对象——季风常绿阔叶林面积比保护区刚建立时增加50%,物种多样性富集度高,仅国家重点保护野生植物和动物就分别达到54种和59种,被生物学家称为“物种宝库”、“基因储存库”。

这背后,护林员们功不可没。鼎湖山国家级自然保护区巡护队建于1956年,目前在岗22人,驻扎在8个管护站点。他们常年经受风吹日晒,披霜带露,枕山而眠,日夜护卫着这片山林,也见证着山上的变化。

15年前,赖仙林加入巡护队。“我刚工作那会儿,巡山时要清理各种捕兽夹,还要阻止一些人上山砍伐。现在,人们的生态保护意识增强,这类事极少发生了。”赖仙林说。

在保护区的天湖景区,记者遇到从广西南宁专程来鼎湖山旅游的黄女士一家,她连声感叹:“城市里能保存这么一大片原始森林,不容易,真不容易!”

打开世界植被图,北回归线绵延的沙漠带上,鼎湖山宛如一颗绿宝石镶嵌其中。65年前,中国在鼎湖山拉开了自然保护区建设的序幕;65年间,“靠山吃山”逐渐变成了“靠山护山”,尤其是党的十八大以来,生态文明建设从认识到实践发生了历史性、转折性、全局性变化。截至2020年底,全国已建立国家级自然保护区474处,各类自然保护区占国土陆地面积的近1/5。

黄忠良告诉记者,鼎湖山国家级自然保护区建立之初,曾有几百个附近村民手提利斧,要进山砍树,“那个年代,村民只知道树木能点柴生火,哪个懂得它们的稀有程度和科研价值?现在完全不一样了,‘绿水青山就是金山银山’成为全社会的共识。你看看吧,鼎湖山会越来越受到大家喜欢的!”



扫码观看视频

惠民公交车

杨颜菲 张文耀



安徽省合肥市庐江县境内的引江济淮工程罗埠大桥是330国道南北连接线,项目总长约2561米,主桥170米,桥宽40.9米。目前,罗埠大桥主体工程基本完成,计划今年10月建成通车。

图为施工人员在罗埠大桥上紧张作业。

张业摄(人民图片)

民生小事这样解决

欢迎提供线索: minshengxiaoshi@126.com

鸡在山上捉虫,鸭入水田嬉戏,别人眼中的田园趣图,激不起欧阳福胜半点兴趣。

“它们倒是无忧无虑,我愁的是这蛋咋卖出去?”60多岁的欧阳福胜是江西省新余市分宜县钤山镇人,以前在城里打工养家。现在年纪大了经不起折腾,只能回家种种地,养养鸡鸭。

原本这土鸡、土鸭蛋招人待见,老欧阳有不少主顾,日子过得挺滋润。可随着镇上好多人迁到城里,他的生意就有点凄清。坐等外人来收?可散养的鸡鸭,形不成规模,收购农产品的商贩很久都来不了一趟。

去年年初的一天,新余市一家电商的业务员找到欧阳福胜,看了他的土鸡土鸭蛋,嘴上直说好。“叔,以后这蛋我帮您卖。”

欧阳福胜有点半信半疑,“就为这点东

西,你能天天跑山里?”

“这您放心,车虽不是天天来,但我们肯定定期接您的货。”对方承诺。

老欧阳这下来了精神,拉着业务员的手问个究竟。一聊起来才知道,原来为了解决制约农产品销售的“最后一公里”问题,县商务局协调邮政和公交客运公司签订了乡镇邮件运输协议,13条城乡公交把快递送到各村,返程时再把农村土特产品拉到城里。这样一来,农村物流双向通道打通了,公交车成了满满当当的“快递车”。

电商平台那边也想了招,先吃后买。老欧阳他们的土特产纯天然无公害,自然受到市场欢迎,迅速打开了销路。

有了这些特殊的惠民公交车,欧阳福胜发愁的问题得到解决,今年又新养了300只土鸡,300只土鸭。

洁白的哈达映衬着蓝天雪山,幸福的格桑花开遍高原。

8月19日,在见证千年历史的布达拉宫下,庆祝西藏和平解放70周年大会隆重举行。当贺匾和贺幛揭开,会场响起经久不息的掌声。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贺匾和贺幛上题词“建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想”。

在举国欢庆中国共产党百年华诞之际,我们迎来了西藏和平解放70周年。上个月,习近平同志作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏庆祝西藏和平解放,这在党和国家历史上是第一次。他充分肯定西藏和平解放70年来的发展成就,为各族干部群众带来亲切关怀和美好祝福。

短短七十年,跨越上千年。1951年西藏和平解放,是中国人民解放事业和祖国统一事业的重大胜利,是西藏具有划时代

建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏

江潮平

意义的历史转折。和平解放前的旧西藏处于封建农奴制统治之下,政教合一,神权至上,等级森严,践踏人权,贫富悬殊,阻碍发展。西藏的和平解放,雄风浩荡,磅礴凛然,开辟了百万农奴翻身解放的崭新道路,开启了西藏走向繁荣进步的光明前程,雪域高原历经沧桑,迎来新生。

经过坚持不懈的努力,西藏与全国一道如期全面建成小康社会。2020年,西藏人均预期寿命71.1岁,比1951年翻了一番;地区生产总值突破1900亿元,比1951年增长了321.5倍;11.88万公里的公路通

遍全区县乡村,复兴号动车组第一次驶进高原,铁路运营里程近1400公里;作为全国唯一省级集中连片特困地区,西藏62.8万建档立卡贫困人口已全部脱贫,74个贫困县区全部摘帽,历史性消除了绝对贫困问题……这些辉煌成就,离不开党中央坚强领导、亲切关怀,离不开全国人民特别是中央和国家部委、对口支援省市和中央企业大力支持、无私援助,离不开西藏各族人民团结一心、艰苦奋斗。

70年来,西藏翻天覆地的巨大变化充分证明:没有中国共产党就没有新中国,

也就没有新西藏,党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。只有坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义制度,坚持民族区域自治制度,坚持新时代党的治藏方略,才能实现西藏繁荣进步,才能开创西藏更加美好的未来!

西藏和平解放70周年,恰逢“十四五”规划开局之年,是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。西藏发展也站在了新的历史起点上。面向未来,西藏要抓好稳

定、发展、生态、强边四件大事。到2035年,西藏新型工业化、信息化、城镇化、农业农村现代化将基本实现,基本公共服务均等化将基本实现,各族群众共同富裕将取得实质性进展。

一个团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,激荡人心,催人奋进。正如习近平总书记所说,“只要跟中国共产党走、坚定走中国特色社会主义道路,同心协力,加强民族团结,我们就一定能够如期实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯